Тэма урока : “Вада”
Захарык Л.М.,

настаўнік хіміі вышэйшай катэгорыі

Мэты 

  Адукацыйныя:   абагульніць, сістэматызаваць і паглыбіць веды па тэме “Вада”, фарміраваць цэласнае ўяўленне аб вадзе, выкарыстоўваючы данныя розных абласцей навук ( геаграфіі, біялогіі, літаратуры, матэматыкі, экалогіі), выявіць экалагічныя праблемы, звязанныя з забруджваннем вады; 
Развіваючыя: развіваць назіральнасць, памяць, уменне параўноўваць, прагназаваць, абагульняць і рабіць вывады, развіваць навыкі самастойнай пошукава-даследчай работы;

Выхаваўчыя: выхоўваць беражлівыя і эканомныя адносіны да водных рэсурсаў, прывіваць клопат да акружаючага асяроддзя і да свайго здароўя, развіваць пачуццё  прыгажосці, выхоўваць любоў да прыроды і да роднага краю.

                                     “Вода… Ты не имеешь ни вкуса ни цвета ни запаха,   

                                       тебя невозможно описать – тобой наслаждаешься.

                                       Ты не просто необходима для жизни, 
                                       ты и есть сама жизнь. 

                                       Ты божество, ты совершенство, ты самое большое  

                                       богатство на свете »

                                                                              А. де С. Экзюпери
За 3-4 тыдні да ўрока клас дзеліцца на 5 груп. Кожная група атрымлівае заданне.

Абарона  праектаў займае 1 урок. Удзельнікі груп разам з настаўнікам  фармулююць у канцы ўрока вывады аб вялікім значэнні вады.
Ход урока
Наш урок прысвечаны такому звычайнаму і ў той жа час унікальнаму рэчыву – вадзе. “Вада! Ты не проста неабходна для жыцця, ты ёсць само жыццё”, - так гаварыў аб ёй французскі пісьменнік А.дэ С. Экзюперы.

Аказваецца, то аб гэтым рэчыве, нясучым жыццё і смерць, нашы веды на сягодняшні дзень яшчэ няпоўныя.

Вывучаючы тэму “Вада” мы пазнаёміліся з будовай малекулы вады, яе фізічнымі і хімічнымі ўласцівасцямі. Але самае галоўнае, што мы прыйшлі да вываду, што праблема вады – гэта праблема усяго чалавецтва. Вады (чыстай) на Зямлі становіцца усё менш і менш. Знікаюць рэкі, азёры, забруджваюцца моры і акіяны…
Чаму такое адбываецца? Хто ў гэтым вінаваты? І ў нас узнікла жаданне больш глыбока вывучыць гэту тэму, разабрацца ва ўзнікшых пытаннях. Больш месяца вучні самастойна  займалісь вывучэннем. Работа вялась па  5 напрамках, якія вы палічылі самымі актуальнымі.
І сёння вам неабходна прадставіць вынікі сваёй работы.
1 Праверка дамашняга задання

(Групы па чарзе абараняюць свае прэзентацыі)

I група.

Мэта : Выявіць, якія запасы вады ў прыродзе.

Пытанні для даследвання: 
1. Якія агульныя запасы  вады  на нашай планеце?

2.Ці ўся вада прыгодная  для выкарыстання  чалавекам? 

3.Якія запасы прэснай вады на зямлі?
4. Крыніцы забруджвання вады.
II группа
  

Мэта: Выявіць, якое значэнне  вады ў прыродзе і жыцці чалавека.
Пытанні для даследвання: 
1.Якое ўтрыманне вады ў розных частках раслін і жывёл? 
2.Як чалавек выкарыстоўвае ваду: 
а) у гаспадарцы;

б) у прамысловасці;
3. Што здарыцца, калі на Зямлі знікне вада?
4. Што такое кругаварот вады ў прыродзе ?
ІІІ група

Мэта: сабраць матэрыял аб незвычайных уласцівасцях вады.
   Пытанні для даследвання: 
   1.Пры якой тэмпературы павінна кіпець вада ?
2.Як залежыць шчыльнасць вады ад тэмпературы ? Як гэта ўплывае на жыццё жыхароў вадаёмаў зімой ? 
3. Вада ўспрымае гук. Вада валодае памяццю. Знайдзіце данныя, якія падцвярджаюць або аправяргаюць гэтыя сцверджанні. 

4. Збярыце звесткі аб другіх незвычайных уласцівасцях вады. 

ІV група

Мэта: вызначыць напрамкі зніжэння расхода вады ў дамашняй гаспадарцы  і больш рацыянальнага яе выкарыстання
Пытанні для даследвання: 
1. Вывучыць стан водакарыстання ў нашай краіне і ў свеце ў цэлым.
2. Даследваць адносіны жыхароў нашай вёскі да праблемы эканоміі водных рэсурсаў.

3. Распрацаваць практычныя парады па эканоміі вады ў дамашняй гаспадарцы

V группа.

Творчае заданне:

Сабраць вершы, песні, прымаўкі, прыказкі аб вадзе.

Выпусціць  газету: «Всегда и везде вечная слава воде!»
2  Падвядзенне вынікаў.  Фармуліраванне вывадаў.
3  Замацаванне  (Работа ў парах па рашэнню задач)
1. Наш арганізм на 70% складаецца з вады. Разлічыце масу  вады ў сваім арганізме.

2. У  кватэры  зломаны кран, з якога за гадзіну выцякае  1 стакан вады. Колькі чыстай вады выцякае за суткі?

3. Пры  ўцечцы з крана вады за суткі набіраюць вядро. Колькі вёдраў вады набярэцца за тыдзень? 
4  Рэфлексія  

Складанне сінквейна  ў рабочых сшытках. Гэта японскае слова, якое азначае ў буквальным сэнсе  “эмацыянальныя адносіны” Сінквейн будзе складацца з 5 радкоў.

1. Адным словам (назоўнік)  выразіце тэму нашага ўрока

2. Падбярыце да гэтага слова 2 прыметнікі

3. Падбярыце да гэтага слова 2 дзеясловы

4. Складзіце радок, у якім будзе паказана значнасць гэтага слова

5. Падбярыце сінонім гэтага слова.[image: image1.png]
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